

# 榜样引领 勇毅前行

## ——贵州法院掀起学习鲍卫忠同志先进事迹热潮

■ 通讯员 杨勇 记者 封瑜

伟大时代呼唤伟大精神，崇高事业需要榜样引领。日前，最高人民法院举行了全国模范法官鲍卫忠同志先进事迹报告会，引发强烈反响，贵州法院全体干警认真聆听了报告团成员的宣讲，他的精神鼓舞大家，激励着贵州法院干警在新时代新征程见贤思齐、创先争优。连日来，贵州法院法官纷纷讲述自己的学习感言。

### 盘州市法院淤泥法庭副庭长包彦龄： 学习英模事迹 筑牢为民之心

全国模范法官鲍卫忠同志扎根基层法院工作24年，为党和国家司法事业奋斗到生命的最后一刻，他在平凡的岗位上书写了自己不平凡的一生。通过学习鲍卫忠同志的先进事迹，我深受感动、备受鼓舞。从他的身上，我看到了一名优秀共产党员、模范法官的信仰与忠诚，也明白了一名司法工

人员应有的初心使命与责任担当。古语有云“以铜为镜可以正衣冠，以人为镜可以明得失”。只有始终坚持学习先进人物身上的闪光点 and 可贵品质，才能不断汲取正能量，并获得真正的成长。作为一名基层法院人民法庭的法官，我将切实向模范人物看齐，感悟英模精神，认真履职尽责，努力在平凡的

工作中创造不平凡的业绩。学习英模事迹，延续为民之心，必须付诸于行。作为一名员额法官，在今后的工作中，我将进一步深刻领悟英模精神，切实把榜样的力量转化为使命担当，筑牢对党忠诚的政治品格，牢记为民初心，坚守为民使命，忠实履行党和人民赋予的新时代使命任



务，向鲍卫忠同志看齐，争做一名无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的好法官。

### 三都法院五级法官助理莫冬云： 践行初心 不负使命

聆听报告后，我的脑海一直出现这样一个画面：一个穿着迷彩服、踩着解放鞋的佻傥小伙，杵着一根棍子，翻山越岭，攻坚一个个案件。然而最后他突然倒了，那么的猝不及防。鲍卫忠同志时刻牵挂人民，倒下的最后一刻都还在关心群众的救济款下来没有，让我印象深刻。我们经常说一切为了群众，一切依靠群众，落实到我们党员干部的身上就是办好当事人的每个

案件，每一次接待耐心解答，每一次送达多听听他们的诉求，多给一些理解与尊重。大部分当事人来法院就是一辈子只来一次，对于我们来说就是一个当事人中的一个，但是我们却是他们眼中神圣庄严的法院人。作为一名中共党员，一名年轻的基层法院干警，在今后的工作中，我将践行初心，不负使命，时刻将人民牢记心中，我将以一名共产党员无私奉献的精神，更

加细心、耐心、更有爱心的关心群众，为群众办实事。要把司法为民的宗旨落到一个个案件当中，做一名忠诚干净担当，让组织放心、群众满意的法官助理。鲍卫忠同志的言和行，无不彰显了基层政法干警的责任和担当，他的事迹，就是新时代党员干部践行为民情怀的生动写照。通过学习，让我在今后的工作更加明确自身工作职责，我要学习他这种不



忘初心，锲而不舍、甘于奉献的精神，立足本职工作，从身边的小事做起，从每一个案件的细节做起，认认真真干好本职工作，认真践行党的宗旨，让人民群众在每一个司法案件中都能感受到公平正义。

### 兴义市法院工作人员陈雷雨： 脚踏实地 埋头苦干

鲍卫忠同志扎根基层执法办案24年，年仅45岁却已两鬓斑白，他始终忠诚践行司法为民宗旨，办好每一个案件，坚定守护社会公平正义，在平凡的岗位上书写了不平凡的一生，把最美好的青春，把自己的全部力量贡献给了人民司法事业，为党和国家法治事业、人民司法事业奋斗到生命最后一刻，他是新时代共产党员的优

秀代表，是新时代人民法官的杰出楷模。作为一名基层法院的法官，鲍卫忠同志的事迹深深震撼了我，那句“迈出去的是脚步，带回来的是民心”让我陷入深思。伟大的事业需要伟大的中国力量，英雄模范始终是我们学习的榜样。从鲍卫忠同志的先进事迹中，我更加坚定走向未来的路，我要沿

着他的足迹，坚定信念，砥砺前行，做新时代忠诚、干净、担当的法院人，接力司法为民、公正司法的崇高事业。作为新时代年轻的政法干警，我将进一步深入学习鲍卫忠同志的先进事迹，不断加强司法知识学习，积累工作经验，增长见识，提升自己的能力和素质，脚踏实地、埋头苦干，在平凡的岗位上奉献自己



的青春力量，同时以更饱满的状态、更振奋的斗志履行好党和人民赋予的使命任务，做到让党和国家放心、让人民群众满意。

### 心系群众解民忧 勇于担当获锦旗

本报讯(通讯员 程然 记者 贾华)近日，贵阳市观山湖区人民法院执行局法官助理管云，收到了一位执行案件当事人送来的具有特殊意义的锦旗，这背后还有一段暖心的故事。

管云是一名退役军人，法官助理。2023年7月7日，他收到申请执行人刘某未载明具体地址邮寄的感谢礼品，其当即将礼品负责人和院监察部门，并迅速与当事人取得联系，及时将礼品退还，并按要求主动如实记录“三个规定”。

经该院监察部门核实了解，原来是申请执行人刘某在其案件办理期间，管云对其热情接待、耐心解答给他留下了深刻的印象。因案件涉及较广、难度较大，在前后两年多的执行过程中，管云在承办团队负责法官的统筹下，与同事不论寒冬酷暑和刮风下雨，总是第一时间

为刘某的案件外出调查、核实推进和暖心释明。虽然几经努力只是部分兑现权益，但尽心尽责努力攻坚的工作作风，让刘某深受感动。为表达感激之情，刘某未周全考虑就邮寄了上述礼品。

在该院监察部门与刘某核实退回并依规约谈时，刘某对管云的作为担当精神和清正廉洁作风高度赞扬。在获悉管云是退役军人后，刘某选择了8月1日这个特殊日子，再次来到法院，当面赠送这面写有“廉洁奉公真诚为民，秉公执法暖民心”的锦旗。

一位执行法官表示，这面锦旗既承载着退役军人退伍不褪色的精神风貌，又承载着观山湖区人民法院执行干警的责任担当，是人民群众对人民法院司法为民的充分认可和满意评价，更是对全体执行干警的激励与鞭策。

### 晴隆县法院 发挥司法职能 维护法律权威

本报讯(通讯员 谭国亚)近日，晴隆县人民法院执行局拟对一失信被执行人采取司法拘留措施时，发生了戏剧性的一幕，被执行人竟然拨打了110报警电话。

8月3日上午，晴隆县人民法院集中开展“贵在执行”专项行动，执行干警依法通知被执行人陈某某到法院来履行给付义务。陈某某来到法院后，执行干警依法对其进行释明工作，但陈某某态度横蛮，拒不配合执行工作，并拒绝履行生效文书确定的给付义务。经请示分管院领导批准后，执行干警决定对被执行人陈某某采取司法拘留的强制措施。当执行干警即将采取强制措施时，陈某某随即大吼大叫：“你们凭什么拘留我？我要报警”，并拿出电话拨打了110进行报警。

据了解，陈某某与邓某某因履行劳务合同纠纷，双方申请调解组织进行调解后达成一致协议，并到法院申请对协议内容进行了司法确认。双方协议确定：由陈某某于2023年6月至7月每月30日前支付邓某某劳务费60000

元，余下劳务费于2023年8月30日前付清。但约定给付时间到期后，陈某某却未按双方协议履行给付义务，邓某某遂向法院申请强制执行。

接到陈某某的报警电话后，公安110民警很快来到法院执行现场，当110民警了解到具体情况后，对陈某某进行了严厉的批评教育，告知其人民法院对其采取强制司法拘留措施，是法律赋予的一项工作职责，必须予以积极配合，若不主动履行法院裁判文书确定的给付义务，将会受到严厉的制裁措施。经过批评教育，在强制执行措施的震慑下，被执行人陈某某认识到了拒不配合执行将会带来的严重后果，主动向执行干警承认了错误，并立即筹措资金履行了全部义务，该案最终以执行完毕。

晴隆县人民法院在“贵在执行”专项行动中，充分发挥司法职能，始终保持对失信被执行人严惩的高压态势，以涉民生案件为突破口，充分运用司法拘留等强制措施，成功打压了被执行人规避执行、拖延执行的侥幸心理，依法维护胜诉当事人的合法权益。

### 销售假药 被告获刑六个月并处罚金

本报讯(通讯员 姚茂 记者 贾华)近日，织金县人民法院对以非药品冒充药品销售欺诈消费者的被告人许某依法宣判，对其判处有期徒刑六个月，并处罚金。

原来，2021年10月某天，被告人许某与李某、顾某(二人均另案)共谋后在某菜场附近以免费领取药酒的方式吸引群众围观，现场许某等人将事先准备好用山楂制作而成的药丸提供给围观人员服用，谎称药丸可以治风湿、腰椎、颈椎、坐骨神经痛等疾病，并以此骗取被害人莫某、陈某某等人6000余元。

针对此案，织金县人民检察院提起公诉附带民事公益诉讼，指控被告人许某销售假药，现场许某等人将事先准备好用山楂制作而成的药丸提供给围观人员服用，谎称药丸可以治风湿、腰椎、颈椎、坐骨神经痛等疾病，并以此骗取被害人莫某、陈某某等人6000余元。

价款三倍的惩罚性赔偿。

在庭审中，公诉人、被告人及其辩护人通过质证、举证等环节充分发表了意见。因许某伙同李某、顾某以非法占有为目的，采取虚构事实，隐瞒真相的方法骗取被害人财物数额较大，其行为已构成诈骗罪。考虑其能主动投案并如实供述犯罪事实，且自愿认罪认罚，法院综合案件事实，依法判处被告人许某有期徒刑六个月，并处罚金。

法官提醒，广大消费者要认清以治病救人、神丹妙药等为幌子的骗局，切不可轻信“神医”“神药”等虚假宣传，购买药品须通过正规渠道，切勿贪图便宜购买来源不明药品导致健康受损，牢记“不听、不信、不转账、不汇款”，远离诈骗陷阱，守好自己的“钱袋子”。

### 六盘水市中院召开全市法院优化营商环境工作调度会

本报讯(通讯员 刘令)近日，六盘水市中级人民法院召开全市法院优化营商环境工作调度会，总结上半年优化营商环境工作，安排部署下一步工作。

会议传达了学习了《中共中央国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》，六盘水市中级人民法院清算与破产庭庭长及各基层法院分别汇报了办理破产、执行合同指标开展情况、存在问题及下一步措施，与会人员就如何进一步做好营商环境工作开

展交流讨论。

会议强调，六盘水市两级法院要坚持问题导向、目标导向，按照“1+5”工作思路有力有序推进优化营商环境工作。各基层法院一把手要统筹协调、组织指挥，分管领导要靠前指挥、具体抓、抓具体，责任部门要认真研判、精心准备。六盘水市两级法院要加强沟通，六盘水中院要加强调度指导，基层法院要主动请示汇报。要认真研究营商环境评价细则，要分析指标含义、考察主体、样本标准、考察重

点等相关要求，特别要重点关注新规定、新要求，做到有的放矢。营商环境评估与审判执行工作密切相关，提高办案质效是优化营商环境的重要举措。各基层法院要以开展“案件质量提升三年行动”“审判质量管理指标体系试点工作”为契机，采取有效措施努力促进审判执行工作高质量发展。六盘水市两级法院要以审判理念现代化为引领，以审判体系现代化为基础，以审判机制现代化为重点，以审判管理现代化为保障，在深化专业化

审判、繁简分流、庭审记录改革、电子送达、电子卷宗随案生成等举措的基础上，进一步创新工作举措，细化管理流程，强化监督管理，加大信息化运用，推动全市法院审判工作现代化建设，为优化营商环境注入生机和活力。要对创新举措、好的经验做法及时总结提炼，打造品牌亮点。要强化服务意识。扎实开展好全省政法机关服务保障民营经济高质量发展“五个十”工作，服务好民营经济，让民营企业切实感受到司法温暖。

#### 以案说法



### 网购零件自行组装枪支 法院：构成非法持有枪支罪

■ 通讯员 齐玉萌

【案情回顾】2023年4月，被告人杨某通过网络购买枪支配件及弹珠等物品后，在自己家中组装成一支以气体为发射动力的枪支疑似物，并从他人处获赠一支射钉枪疑似物。经鉴定，被告人杨某组装的枪支疑似物系以压缩气体为动力的枪支，另一枪支疑似物系以火药为动力的枪支。

经审理，贵阳市白云区人民法院认为，被告人杨某违反国家对枪支的管理规定，非法持有一支以火药为动力的枪支、一支以压缩气体为动力的枪支，其行为已构成非法持有枪支罪。根据案件事实、犯罪情节，被告人认罪悔罪态度等判处其有期徒刑十一个月。

【法官提醒】违反枪支管理规定，非法持有以火药为动力发射枪弹的非军

用枪支一支以上，或者以压缩气体等为动力的其他非军用枪支2支以上的，即达刑事立案追诉标准。不要因为好奇、兴趣、个人使用而违反枪支管理规定，触犯法律悔不当初。广大群众如果遇到类似情况，也应积极检举，共同维护社会治安和谐。

【法条链接】《中华人民共和国枪支管理法》第三条 国家严格管制枪支。禁止任何单位或者个人违反法律规定持有、制造(包括变造、装配)、买卖、运输、出租、出借枪支。

《中华人民共和国刑法》第一百二十八条 违反枪支管理规定，非法持有、私藏枪支、弹药的，处三年以下有期徒刑、拘役或者管制；情节严重的，处三年以上七年以下有期徒刑。

### 丹寨县法院：“三举措”推动案卷归档数字化转型升级

■ 通讯员 罗亚莲

为减轻人民群众诉讼和调卷负担，提高法院案卷归档质量，推动案卷归档数字化转型升级，丹寨县人民法院“三举措”提升案卷归档数字化成果。

材料收转发中心促进案卷材料收集完备。丹寨县人民法院设立材料收转发中心，在收案阶段将当事人提交的所有材料扫描至系统，便于随时调取查看。同时，收集案件在收案、立案、审判、送达、结案等阶段形

成的各类材料，及时将全过程材料扫描入系统。在材料齐全后整理、装订、归档，形成电子卷宗及与其相对应的纸质卷宗。材料收转发中心的设立，保证了案卷材料收集完备，有效避免了因收集、归档不及时导致材料丢失的情形发生。

案件管理系统促进案卷无纸化升级。丹寨县人民法院充分运用诉讼案件管理系统和执行系统开展审判执行

业务无纸化办公。办案人员可直接在系统上利用文书模板撰写法律文书，进行电子签章，电子送达，在这些阶段系统上形成的各类材料可通过一键入卷功能形成电子卷宗，在材料齐全承办人检查通过后即可申请归档，办案人员无需打印再上传电子卷宗，大大节省了办案人员的工作时间和当事人的等待时间，同时也减少了纸张浪费。

档案管理系统促进档案工作质效

提升。丹寨县人民法院运用档案管理系统对案件卷宗进行运用和管理，该系统具备归档审批、档案入库、库藏管理、档案数据统计分析、案卷检索、调卷申请、调卷审批、档案电子签章、档案绩效考核等功能，让归档后的案卷实现数字化管理，数字化运用，档案利用数字化留痕，档案工作数字化考核，实现档案安全管理有序，档案利用快捷便民。